

# 華資工廠調查錄

(梅訪專)

(二零四) 總統織造廠

本港商業以織造行為最大

架即中等之謂，有辣椒十  
字等織頭四五款。

▲ 銷場 機造行出品

、雖近年多蒙不景氣、然  
亦未始無一魄力宏偉拏

之銷場、大多以南洋群島  
為昆閆、該廠亦不能例外、  
故織出之各種空衫金普  
通銷於星架坡一帶之南洋  
羣島也。

▲ 營業 營業狀況、

時、而仍迄然無恙、資本  
屬私人企業、故額數不  
詳、就其機器所值觀之、  
為數當亦不少、茲將昨往  
該廠調查所得錄載、以為

▲ 工人 該廠共有男  
工十餘人、女工四十餘名、  
工值平均約每日可得四  
五毫不等、亦有可得至一

▲ 出品 該廠出品、

專織造中架之笠衫、(中

元八角者、鐵繩三種、約  
值萬元。

▲ 概論 言及本業、劉

君頗有慨乎言之之狀、述  
謂現在市面所最流行之反  
領之有線笠衫、即由該廠  
所最先發明者、不料見利  
忘義之徒、持以向東洋焉  
造回港競爭、該廠見以生  
產力不大、宋競業鼎盛  
家之需求、因而辦廠乃多  
趨日貨、甚而竟有謂該廠  
之出品由東洋運回者、缺  
乏商德、莫此爲甚、在提  
倡國貨業中、而有此等現

商場馳騁、首重手腕、有  
等商人直愁不景氣之來  
臨、仰屋興嘆、束手無策、  
其結果必至爲天然趨勢所  
淘汰、故毅力與奮鬥必能  
在任何情境中打出一條生  
路、而謠所謂凡有志必有  
路是也、本港織造業者泰  
半多陷悲觀、然以周易與  
其情狀觀之、該業又似不  
至如一般人所料之甚、查  
周易與織造廠爲周仲庭個  
人之企業、總廠在廣州、成  
立已二十餘年、港廠在旺  
角之白布街、規模宏偉、

# 華資工廠調查錄

(梅訪專)

(二零三) 周藝興織造廠

(梅訪專)

為本港最大織造廠之一、

▲ 出品 該廠出品有單

車、三輪、及燈牌等線笠

衫、如得社會人士之購用  
、故能風行一時、

▲ 銷場 出品之銷場、

亦與其他廠家無異、一以

南洋群島及荷屬東印度一

帶為昆閆、本港銷流亦廣、

約有七十餘萬元、

▲ 營業 該廠每年營業

謂有男女八十餘人、女工

一百人、工人數目、據

二百餘名、工值每小時有能  
得一元餘者、最少亦可得  
四五毫、生產每日可織衫  
三百餘打云。

▲ 概論 查該廠分枝來

港、為時不過七八年、始

在廣華街貨樓一樓、規模

並不見大、而不五年、因

主事者經營有道、獲利每

年、二三年前遂移今址、廠為

自建、一連八間、占地極大、

不以不景氣為意、經商至

此、無往不勝也。